

Из дневника Посла СССР в Турции

С.А. ВИНОГРАДОВА.

Секретно.

Исх. № 1143 Экз. № /

9 августа 1943 года

Б Е С Е Д А

с министром иностранных дел НУМАНОМ МЕНЕМЕНДЖИОГЛУ,

31 июля 1943 года.

Посетил Менеменджиоглу и вручил ему личную ноту по поводу непредоставления убежища преступникам войны на территории нейтральных стран. Ознакомившись с нотой, министр заявил: "Я могу Вас заверить, что никто из них сюда не приедет, тем более Муссолини, так как Вы знаете нашу любовь к нему. Это фактически, а формально, я должен изучить принципы, на которых это заявление основывается". Затем министр, предупредив, что он говорит конфиденциально, рассказал, что в течение 4 дней МИД не имел никаких сведений от своего посла в Риме, так как итальянцы задерживали телеграммы посла. "Теперь,- сказал министр мы получили его телеграммы об общем ходе событий в Италии. Посол сообщил, что Муссолини находится в тюремном заключении. Таким образом, также и по этой причине Муссолини не сможет приехать в Турцию."

На мой вопрос о мнении министра по поводу событий в Италии, Менеменджиоглу сказал: "Эти события об"ясняют крах Италии. В то же время, поскольку они кладут конец фашистскому режиму, который олицетворял собой войну, эти события представляют и конец войны для Италии". Министр добавил, что уже в беседе Гуарилья с ним выявлялась эта тенденция. Предупредив, что он говорит конфиденциально, министр сказал, что хотя Гуарилья не имел никаких инструкций от Бадольо и вообще еще не вступил

39

в контакт со своим правительством, он все же счел необходимым просить меня, чтобы я сделал все возможное для того, чтобы союзники проявили понимание по отношению к Италии". Далее министр заявил, что сейчас еще рано судить о военном развитии событий в Италии. Для этого нужно подождать дней пятнадцать. Все зависит от того, решат ли немцы защищать Апеннинский полуостров. Однако, по мнению министра, это маловероятно. Оккупация Италии будет представлять для немцев известный риск, учитывая, что это поставит немцев в невыгодное положение. Они окажутся в длинном и узком мешке, который представляет собой Италия, имея против себя морское и воздушное превосходство союзников. Если Италия будет оставлена немцами, она падет и положение немцев на Балканах будет очень трудным. Немцы будут вынуждены, чтобы не подвергать опасности свой фланг на Балканах, вывести отсюда свои войска.

Я спросил, верно ли сведение о том, что итальянские войска уже отводятся с Балкан.

Министр ответил, что он об этом слышал, но еще не имеет подтверждения. Он добавил, что итальянцы имеют на Балканах около 20 дивизий, которые немцам будет трудно заменить. "Недавно,- сказал министр,- у меня был болгарский посланник. Я спросил его, собирается ли Болгария после ухода итальянских войск, оккупировать оставшиеся свободными территории. Посланник в ужасе замахал руками, воскликнув: "Ни в коем случае!", на что я ему заметил, что вы заняли много территорий на Балканах, надо же вам что-либо сделать за это". По мнению министра, сейчас даже само итальянское правительство не знает, что ему делать. Оно будет, конечно, стараться выйти из войны самым практическим образом,

но вся трудность заключается в том, что оно обязано пока заявлять, что оно будет продолжать войну, ибо иначе немецкие войска, находящиеся в Италии, займут все жизненные центры страны.

Отвечая на мой вопрос относительно приезда в Турцию сына Каллаи, Менеменджиоглу заявил, что сын Каллаи приехал за 10 дней до начала событий в Италии вместе с некоторыми венгерскими экономистами для ведения переговоров с турецкими торговыми фирмами. Приезд его не имеет никакого значения. Да и не может иметь, так как сын Каллаи мелкий чиновник венгерского МИД, секретарь экономического департамента.

В заключение беседы министр по своей инициативе сказал, что он дал инструкцию Ачикалыну о выезде в Анкару вследствие срочного выезда Беркера в Виши. Министр с удовлетворением отметил результат беседы Ачикалына с тов. Деканозовым по практическим вопросам, заверив, что вопросы эти будут урегулированы окончательно самим Ачикалыном после его приезда в Анкару. Турецкому послу в Риме Байдуру также послана инструкция о немедленном выезде в Анкару, после чего он выедет в Москву.

Прощаясь со мной, министр упомянул, что он снова уезжает на отдых в Стамбул дней на десять.

При беседе присутствовал 1-й Секретарь Посольства Михайлов.

ПОСОЛ СССР В ТУРЦИИ

/С. Виноградов/

*Виноградов*

СВ/вл/5

- 1 - т. Молотову,  
2 - т. Деканозову,  
3 - Генсекретариат,  
4 - СВО НКИД,  
5 - в дело.

С-т Наркома  
НКИД

СЕКРЕТНО

Вх. № 3389

2. 9

УЗ